

HATEZER MÁZSA HAL A FEHÉRTÓBAN

ÍRTA: PATRIÁSZ ISTVÁN

Rendkívüli fontosságú problémája az Alföldnek a nagykiterjedésű szikes területek hasznosításának kérdése. Itt van Szeged város határában a Fehértó, ez a lapályos, mélyenfekvő terület, amelyben a vízállás nagysága a talajvizekkel és az esőzésekkel változik. Hogy hogyan lehetne ezt a jelentékeny, körülbelül 3000 kataszteri holdnyi területet felhasználni, ez a kérdés régebben és újabban egyformán sokat foglalkoztatta a laikusokat és a hozzáértőket. Néhány héttel ezelőtt e terület rizstermelési kísérletei keltettek bizonyos feltűnést. Megkérdeztük ennek a kérdésnek egyik kiváló ismerőjét, *Doránszkij* Károly nyűg. műszaki tanácsos urat, hogy mint vélekedik ő ennek a területnek a kihasználásáról? Kérdésünkre az alábbi választ kaptuk:

— Véleményem szerint a Fehértó, ameny-

nyiben az állam megépíti a pestmegyei vizek levezetésére a *dongóéri csatornát*, a csatorna felhasználásával, de mindenképen a Tisza egy alkalmas szakaszán építendő szivattyútelep segítségével, amelyből a vizet nyílt árkon vezetnék a tóba, *könnyen és aránylag kis költséggel alakítható át halastóvá*. Az így táplált vízfelületnek természetes lefolyása van a holt Tisza felé.

— Hogy a Fehértó akár jelenlegi stádiumában is kiválóan alkalmas megfelelő vízállás esetén a haltenyésztés jövedelmező üzésére, azt mutatták az 1915. és 1916. vízből esztendők, amikor pusztán Isten kegyelméből szaporodtak úgy el a halak, hogy *a szó szoros értelmében meregették őket a tóból*.

— Ha az így keletkező halgazdaságban csak 2 métermázsá halat számítunk holdankint, már az is *6000 méter mázsál jelent egy esztendőben*. Tekintve, hogy a vízmű és a csatorna megépítése mintegy 5—600 ezer pengőt emésztene fel, úgy gondolom, hogy az ebből származó jövedelem bőségesen elég volna a beruházásokra felvett kölcsön törlesztésére.

— Azonkívül, hogy már maga a halastó jövedelmező vállalkozás lenne, a *folyton cirkuló víz előnyösen változtatná meg a talaj*

*struktúráját is, amennyiben feloldaná a szik-
sót és iszaplerakódásával megjavítaná a talajt,
úgyhogy a halastó húsz-harminc vagy ötven
év múlva helyet adhatna a másik tervnek, a
tó mezőgazdasági megmunkálásának.*

— úgy tudom, hogy a halászati felügyelő-
ség még a háború előtt kidolgozott és benyúj-
tóit a városnak egy hasonló tartalmú tervet,
amelyben a rendszeres, tehát hizlaló meden-
cékkel stb.-vel felszerelt halastó költségeiül
600.000 aranykoronát jelölt meg. Ez az összeg
manapság sem emelkedhetik az egymillió
pengő fölé, itt áll tehát a város számára egy
lehetőség a munkanélküliek foglalkoztatására
és egyben rentábilis vállalkozás alapítására.

— Megjegyzem még, hogy a tanyai ember
már rég felismerte a szikes talaj hasznosításá-
*nak ezt a módját. Sokhelyen találunk szoba-
nagyságu halastavakat Szeged környékén,
amelyekben a ponty sokszor félkarnagysá-
gúra is megnő.*